

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации, выдвинутой на соискание
ученой степени кандидата филологических наук,
«Специфика актуализации ключевого смысла «Екатеринбург – столица» в
медийном дискурсе» Дуреко Елены Юрьевны
(специальность 10. 02.19 – теория языка)

Диссертационное исследование Е.Ю. Дуреко представляет собой комплексное исследование формирования ключевого смысла в журналистском дискурсе и специфики его репрезентации в современных медиатекстах, основанное на междисциплинарных научных связях.

Мысли о присвоении Екатеринбургу статуса уже не одно десятилетие будоражат умы руководителей города. В связи с этим то и дело в прессе, хоть и с некоторыми оговорками, возникают и обсуждаются мифологемы «Екатеринбург – третья столица», «Екатеринбург – столица Евразии», «Екатеринбург – столица Урала». Исследование механизмов порождения данных ключевых смыслов, принципов и специфики их репрезентации является крайне важным для формирования образа территории, поэтому актуальность исследования Е.Ю. Дуреко как с научной, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнений.

Научная новизна диссертационной работы Е.Ю. Дуреко заключается в том, что впервые разработана и описана модель анализа ключевого смысла, которая реализуется в процессе анализа репрезентативного количества медиатекстов, составляющих единое дискурсивное пространство. Благодаря этой модели представляется возможным выявление актуальных смыслов высказывания, которые вкладывает в него автор текста и которые способен извлечь из него адресат.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности.

Ясное осознание цели и поставленных задач проявилось в четкой структурной организации диссертационной работы. Нам предложено именно комплексное описание формирования ключевого смысла «Екатеринбург – столица» в медийном дискурсе, показано, что его актуализация связана с глобальными социально-политическими, культурными процессами и происходит под воздействием интенций его субъектов – адресантов и адресатов. Авторская аргументация убедительна и непротиворечива.

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается репрезентативностью рассматриваемого материала (всего проанализировано 1418 текстов), широкой теоретической базой исследования, использованием адекватного категориального аппарата, привлечением широкого спектра исследовательских методов и приемов.

Диссертационное исследование Е.Ю. Дуреко обладает несомненной практической значимостью, которая заключается в возможности использования его результатов в преподавании вузовских дисциплин по теории языка, спецкурсах по медиалингвистике, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии. Материалы работы могут быть экстраполированы на исследование других ключевых смыслов в медийном дискурсе.

Представленная к защите работа является поистине новаторской, поскольку до настоящего времени не проводилось подобных комплексных исследований ключевого смысла. В результате исследования автор приходит к выводу, что актуализация ключевого смысла неотделима от исторических изменений в развитии города и региона и часто сопровождается языковой рефлексией.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 15 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 3 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

Анализ автореферата «Специфика актуализации ключевого смысла «Екатеринбург – столица» в медийном дискурсе» позволяет сделать вывод о том, что данная работа представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, которое соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Е.Ю. Дуреко, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры иностранных языков
Уральского юридического института МВД России,
доцент, кандидат филологических наук
Букина Татьяна Григорьевна

02.04.2019

WPM

Контактные данные: 620057, г. Екатеринбург, ул. Корепина, 66; электронный адрес: ural-yui@ynd.ru; тел. (343) 331-70-84 (Отделение делопроизводства и режима).

